



“鹤”舞长城，“珊”海相约—— 张鹤珊：“我用一生守护你”

河北日报记者 龚正龙

阅读提示

7月5日上午,京津冀长城协同保护利用联合协定签约仪式在线上举行,标志着三地长城保护事业迈向新征程。1984年7月5日,《北京晚报》联合相关单位发起“爱我中华 修我长城”活动。活动引发全社会极大热情,将保护长城与热爱中华紧密联系在一起,在中国乃至全球华人界掀起了保护长城、宣传长城的文化热潮。几十年来,全国各地不断涌现出优秀的长城保护者,我省秦皇岛市海港区驻操营镇城子峪村长城保护员张鹤珊就是其中的一员。不久前,他被授予全国第四届“最美文物安全守护人”荣誉称号。

“鹤”舞长城,“珊”海相约。张鹤珊已经守护长城整整44年了。

44年来,他在长城上步行的里程可绕地球三圈半多,光是胶鞋就穿坏了四百多双。他执拗的坚持,让越来越多的人意识到长城保护的紧迫性和重要性。



张鹤珊在秦皇岛城子峪长城上巡护。(资料片)
新华社记者 牟宇 摄

“网友们,这一段长城啊,就是咱城子峪长城,可真是美啊……”6月11日,67岁的张鹤珊站在镜头前,这天他走长城的农民“老张头”,这次走上了“云”说长城!借助秦皇岛市玻璃博物馆考古青年志愿服务队携带的直播设备,老张头开始尝试通过网络向网友们讲述长城和长城沿线古村落的故事。短短一个小时的直播,雄伟的长城、神奇的传说以及那些守护长城的点点滴滴,在张鹤珊的讲述中变得鲜活起来……

当天,是2022年文化和自然遗产日。在遥远的兰州,由国家文物局指导评选的全国第四届“最美文物安全守护人”名单正式公布,张鹤珊光荣入选。

“44年来我就干了一件很普通的事——尽自己所能保护好长城,把长城精神弘扬出去。能干好这个,我已经很满足啦。”交谈中,老张头拍着他身上印着“长城保护”的衣服,笑呵呵地说。

“长城活地图”——这是张鹤珊的微信名,也是人们对他的尊称。

如果说万里长城是一部历史音符谱写出的乐章,那么秦皇岛市海港区境内的长城段落,无疑是乐章中的华彩部分。沿线的关、口、楼等建筑,形式多样且独特,保存状况较好,被誉为“长城博物馆”和“明代长城活化石”。近年,经过更加细致地保护和勘探,海港区长城在地形图上清晰地呈现出“几”字形,绵延万里的长城在这里拐了个弯儿,昂首奔向茫茫沧海……

张鹤珊就出生在这片长城脚下,从小听老人讲长城的故事,这里也写满了他儿时

时与小伙伴嬉戏玩耍的记忆。“那时候啊,谁也不知道这长城有多大的价值,虽然朝夕相处,可都没把它当回事儿。但是我总觉得,这长城不能就这么样啊,特别是看到有些地段的砖石建筑风化得厉害,心里很不得劲儿……”张鹤珊告诉记者,1978年,他曾在长城黑家楼发现一块石碑,但后来再上黑家楼时,却发现石碑已不翼而飞。“这事给我触动很大,我开始萌生要保护村子附近长城的念头。”

从那时起,张鹤珊便自发踏上了长城保护之路——一块块青灰色的砖,被他重新搬回到城墙上;四散的垃圾,被他一个个捡起带下山;“到此一游”的字迹,也被他想方设法地擦掉;针对驴友冒险爬长城,他想出主动“报备”的法子……

冬天,踏雪上山,他从山梁上滚落到山沟里;夏天,荆棘在身上划过,火辣辣地疼;遇上过碗口粗的大蛇,碰到过马蜂窝,脸被蜇了肿得像馒头,眼睛肿成一条缝……

与身体的劳累疼痛相比,最让他难受的是乡亲们的不理解。“那些年啊,他们说我是‘闲事婆子’。”回忆起当年的遭遇,张鹤珊慢慢打开话匣子。古语说“靠山吃山”“靠海吃海”,长城沿线地带大都贫穷落后,也不适宜庄稼生长,村民们时常会到长城上放羊,到长城墙根下翻蝎子、挖药材,渐渐就成了当地村民主要的副业。张鹤珊保护长城,无疑是断了村民们的财路,引发不满。

有人偷偷下了“铁套子”,老张头的左脚腕被勒得鲜血淋漓,差点骨折。闺女上

高中凑不够学费,他走东家串西家,没人肯相助,甚至还在背后说:“天天守着城楼子,就像是他家的一样,咋不管城楼子借钱去?”

“长城不是我家的,但谁要动它一块砖也不行。”

任眼泪在眼眶中打转,抚摸着深深的伤痕,张鹤珊没有多说什么,也没有丝毫退却。他照样早出晚归巡守长城。44年来,他在长城上步行的里程可绕地球三圈半多,光是胶鞋就穿坏了四百多双。正是这种执拗的坚持,让越来越多的人意识到长城保护的紧迫性和重要性。

1997年,张鹤珊成为中国长城学会的首位农民会员。2003年,当时的抚宁县在全国率先实行长城保护员制度,张鹤珊成为长城保护员,得以正式“上岗”,负责董家口至平顶岭约10公里的长城巡守。他奔走呼吁,和有关部门一起避免了辽宁通河北的公路和秦皇岛市的环长城旅游公路设计线路破坏长城遗址的发生。2003年11月,长城保护员制度向全国推广,并被写入随后颁布的《长城保护条例》。2007年,作为长城保护员的先进代表,张鹤珊参加全国文化遗产保护工作表彰大会,获“文物保护特别奖”……

长城,作为重要的世界文化遗产,法规保护与民间守护,是相辅相成的。如今,伴随着长城国家文化公园建设的推进,越来越多的长城点段被人们熟知,许多保护措施和先进理念也被引入保护机制中。如今,张鹤珊已成为民间保护长城的标志性人物,其事迹也成为民间文物保护的成功典范。他整理出长城考察笔记和故事传说

20多万字,并结合自身巡护经验积极提出合理科学的长城保护意见和建议,为长城保护和旅游开发“鼓与呼”。

如今,城子峪村附近一些生态风貌保存完好的长城点段已开发成旅游景区,四方游客慕名而来,当地旅游和餐饮业有了很大发展,村民们也纷纷办起农家乐。一筐筐绿色无污染的野菜、一只只家养的土鸡、一群群山羊给村民带来可观的收入。

日子富裕了,乡亲们越来越认可张鹤珊的观点,也逐渐理解了他的初衷。

张鹤珊还把自家院子改建为长城保护站,全国各地的游客纷纷找上门来,请他做长城导游,许多专家学者来向这个“长城”土专家“请教有关长城的问题,甚至美国、澳大利亚、新西兰、挪威等国的游客也慕名来到他家里,听他讲长城故事。而今,为了更好地宣传推广长城文化,张鹤珊更是“老夫聊发少年狂”,开设个人抖音账号,通过短视频和不定期直播跟粉丝们分享自己巡护长城见闻……

“只要腿脚还行,我这辈子会一直走下去,用一生守护长城。”

一把防身镰刀、一只装垃圾的编织袋,张鹤珊从年轻小伙儿变成了老张头。岁月让他对长城的感情越来越浓;崎岖山路上,他的脚步愈发坚定——

“长城是中华民族的象征。我们是当年筑守长城的‘义勇兵’的后代,当年老祖宗不远千里而来,就是为了修长城保家卫国,做到了落地生根、世世代代不后退。而今,我们得以自己的方式,响应时代号召,继续守护万里长城。这是文化的传承,更是精神的传承。”

让文艺志愿之花在燕赵大地扎根绽放

河北日报记者 曹铮

“高瞻远瞩蓝图绘,改革开放稳步新。致富脱贫结硕果,安居福祉惠民亲。”在承德市平泉市南五十家子镇南五十家子村村民创建的“驿站诗歌小镇”微信群里,几乎每天都有村民将自己创作的诗歌或书画作品发出来,共同欣赏,互相交流。

像这样互动性强、参与度高的文化活动,在南五十家子村还有很多。春节、国庆节、重阳节等重点节日开展丰富多彩的文艺志愿服务活动,弘扬中华民族传统美德满足人民群众精神文化需求;开展进校园、进农村、进社区文艺志愿服务活动,丰富充盈基层文艺服务供给,弘扬积极向上的精神风貌……作为河北省文联高标准推进实施的“文艺进万家 健康你我他”新时代文明实践文艺志愿全国试点村,省文联充分发挥省、市、县、乡、镇五级联动优势,先后组织50余名省、市、县文艺志愿者积极参与,组建新时代文明实践文艺志愿服务小分队,到该村开展“我们的中国梦—文化进万家”“送欢乐、下基层”“圆梦工程”文艺培训志愿服务行动等10余次线上线下文艺志愿服务活动。南五

十家子村率先成立平泉首个村级文联,并将文艺活动与新时代文明实践站建设相结合,成立诗歌创作志愿服务队、书法志愿服务队、书画志愿服务队等5支文艺志愿服务队,打造驿站诗歌小镇文艺志愿服务品牌,服务乡村振兴,提升村民的幸福感和获得感。

“村里每个志愿服务队都会组织各种文艺活动,每年重要的节日节点,村民们会自发开展主题文艺宣传活动。现在,谈文学、论文艺已经是村里的时髦事。”南五十家子村党支部书记霍剑军见证了村民精气神的变化。近年来,通过开展特色鲜明的文化活动,不仅活跃了村民文化生活,还沟通了百姓之间的感情,提升了村民素质,在生产生活方面也起到积极作用。在常态化防疫工作中,南五十家子村文联副主席白宗泉创作了抗疫歌曲《我伴身边党旗红》《抗疫之歌》,68岁的村文联志愿者李淑青创作抗疫小视频,以快板书的形式宣传防护抗疫政策。

文化育人,文艺润心。如今,在这个常住人口仅有1200多人的小山村,注册文艺志愿者达227人,日常开展丰富多彩

的文化活动,在丰富群众文化生活、提升群众文明素养、破解硬难课题、加强基层社会治理等方面起到不可替代的作用,成为助力乡村振兴的重要力量。日前,由中央宣传部、中央文明办等部门和单位共同组织开展的2021年度全国学雷锋志愿服务“四个100”先进典型名单公布,共宣传推广推选了100个最美志愿者、100个最佳志愿服务组织、100个最佳志愿服务项目和100个最美志愿服务社区。河北省文联推荐的“河北省平泉市南五十家子镇南五十家子村”作为“最美志愿服务社区”入选。

做好文艺志愿服务工作的关键在人。“我们始终将人才培训工作放在首位,引导文艺工作者弘扬志愿服务精神,发挥文艺志愿服务团群众、浸润心灵的独特作用,通过组织文艺志愿服务活动、展演交流活动,积极引导全省广大文艺志愿者把人民需要的文艺送到群众身边。”河北省文艺志愿者协会秘书长盖金平介绍,近年来,该协会以人民为中心搭建服务平台,通过开展线上线下基层文艺课堂,组织文化惠民演出,开展文艺创作、采风交

流等文艺志愿服务活动,在基层播撒文艺的种子,点亮文艺志愿之光,凝聚基层文艺队伍,增强了群众的参与度,激发了基层文艺活力和创造力。

从太行山区到燕山脚下,省文联以文化惠民、文化为民、文化乐民为宗旨,广泛开展文艺志愿服务,不断满足人民文化需求,增强人民精神力量,在促进社会文明风尚健康发展中发挥积极作用。河北省文联党组成员、副主席张海英介绍,近年来,省文联坚持务实谋事,创新作为,紧密结合新时代文明实践工作新要求,积极推动文艺志愿服务与省委省政府中心工作深度融合。深入实施“文艺进万家健康你我他”新时代文明实践文艺志愿服务全国试点工作,指导成立1100个县乡村文艺志愿服务小分队,吸纳注册“文艺两新”在内的文艺志愿者2341人,通过文艺志愿服务基层“百千万”工程、“圆梦工程”等文艺志愿培训品牌活动,让文艺志愿之花在燕赵大地扎根绽放,形成了市、县两级文艺志愿服务团队健全,县级以上遍地开花,人民群众广泛参与争做文艺志愿者的良好局面。

“传球,传球”“注意防守”“不要太粘球”……日前,石家庄市中山体育馆内,石家庄福美的球员们正在训练。石家庄福美足球俱乐部总经理吕秀峰介绍说,球队近期集结并按规定完成隔离,于6月13日在主场中山体育馆恢复了系统训练,本赛季将再次向冠军发起冲击。

2022赛季中国足球协会室内五人制足球超级联赛(以下简称五超联赛)本月开赛,依然采用赛会制,共分四个阶段,分别在贵州黔南、宁夏银川、福建龙岩和山东滨州进行。上赛季五超联赛获得季军的河北福美,本赛季将以石家庄福美的名称参赛。

“从2019年冲入五超联赛的第一天起,我们就确定了夺得五超联赛冠军,进而征战亚足联五人制俱乐部锦标赛(俗称五人制亚冠)的目标。”吕秀峰介绍说,2018年成立以来,俱乐部一步一个脚印,终于在上赛季获得五超联赛季军,门将杜亮荣获金球奖。本赛季,俱乐部获得了石家庄市和福美实业集团的更多支持,对球队阵容进行了补强,并确定了在五超联赛中“保三冲一”的目标。

据介绍,石家庄福美基本保持了上赛季的主力班底,杜亮、排黑尔、陈喆、郑磊等五人制脚踢数留队;冯维、张彬、赵亮、王天伊等老队员以及上赛季表现出色的吴宇长、钟梦溪、王帅等队员,也将继续为球队而战。此外,引进了两名伊朗五人制国家队球员,即中锋阿米尔·侯赛因和边锋法律梅里。目前,两人已抵达广州,正在按相关防疫规定进行隔离,完成隔离后将加入球队。

加强进攻是石家庄福美的引援目的。上赛季,该队是五超联赛中失球最少的,但进球数不算多。“这两名伊朗外援身体硬朗,对抗能力强,可以增加球队的硬度。特别是阿米尔·侯赛因的加入,弥补了球队缺少中锋的短板。他有望成为球队的前场支点,丰富球队进攻战术。”吕秀峰说。

但新赛季,五超联赛不少球队对阵容进行了提升。其中,上赛季获得冠军、亚军的两支球队在原有外援留队的基础上引入了一名巴西外援。此外,本赛季五超联赛将进行扩军,从原来的10支参赛球队增至12支,新增的两支球队是本赛季五甲联赛获得冠军、亚军的球队。

“不管别人怎么变,我们要做的就是立足当下,做好自己。”吕秀峰表示,接下来,球队将按照计划,一步步恢复和提升球员们的状态,帮助外援尽快融入,力争以最好的姿态投身新赛季。

石家庄市蒲公英科学健身指导团 健身知识传万家

河北日报记者 杨明静

持扇时手腕怎么用力?平扭步和横扭步有何不同?……6月29日早上7时,在石家庄市西清公园,国家级非物质文化遗产传承人张晚丹,正在对拉花健身秧歌爱好者进行指导。

与此同时,在石家庄市裕彤国际体育中心,如何科学热身和避免损伤的“小课堂”正在跑友中开课;在塔谈国际商贸广场,有健身爱好者在健身达人指导下锻炼……

这些为健身群众进行科学指导的人,都来自于石家庄市蒲公英科学健身指导团,一支常年面向群众开展科学健身公益课堂和健身知识推广的专业性团队。

说起成立指导团的初衷,现担任该团团长的张晓丹坦言,近年来,喜爱健身的人越来越多,期盼科学指导,希望获得科学指导的健身项目也越来越广泛。于是,他和一些有专长的人决定成立科学健身指导团,发挥自身特长,有针对性地满足群众对不同健身项目的指导需求。该团之所以以蒲公英命名,是希望能像蒲公英一样,把科学健身理念和科学健身知识播撒到千家万户。

他们的想法,得到高校体育教师、优秀社会体育指导员和健身达人的积极响应。2019年初,石家庄市蒲公英科学健身指导团正式成立。经过各健身站点和部门单项体育协会推荐、个人自愿申报、相关专家审核,目前该团成员已达50人,涉及健身项目20余个。

近年来,他们将科学健身指导“课堂”搬到公园广场、企事业单位

位、社区乡村等,走进健身群众中,面对面、手把手传授或举办科学健身指导讲座,常态化开展指导活动,2020年和2021年,组织开展50余场科学健身公益课堂,累计培训指导3000余人,受益群众达2万人;持续开展科学健身下乡指导志愿服务活动近500场次,受益群众达3万余人……

作为石家庄市蒲公英科学健身指导团的一员,优秀社会体育指导员徐向芳坚持在塔谈国际商贸广场、元南公园、石家庄火车站附近等进行有氧健身操的推广,累计指导健身群众500多人;石家庄市健身气功项目领军人物徐素平,每周一、三、五、日在怀特全民健身中心推广健身气功,每周培训200余人;石家庄市桥西区太极拳协会会长刘双云,周一至周五推广太极拳,周六至周日推广凤凰剑,指导健身人群涉及桥西区多个健身站点。

除此之外,他们还录制相关视频,通过微信群、公众号等推送给有需求的健身群众,扩大服务范围。今年5月,张晓丹录制了并陘拉花健身秧歌教学视频,截至目前点击量已达17300次;刘双云录制的凤凰剑四级教学推广视频,让初学者学习起来更便捷;跑步达人石信茹录制的无伤跑步技巧小视频,受到众多跑友欢迎……

前不久,石家庄市蒲公英科学健身指导团全民健身志愿服务项目成功入选2021年全国全民健身志愿服务项目库。张晓丹表示,他们将继续努力,将科学健身指导送到更多群众身边。

(上接第一版)总投资1496.8亿元,今年已完成投资263.5亿元,促进农业特色产业主导产业提档升级。其中,平泉市以项目为支撑,创建集科研、生产、加工、市场、物流、品牌、农业金融、产业文化于一体的世界级食用菌产业集群。伊利集团与沧州市政府签署协议,将在沧州投资建设总产能24万吨的奶牛养殖场,年产150万吨的乳制品加工基地,配套发展青贮玉米70万亩和优质苜蓿30万亩。君乐宝在威县基地总投资将达到70亿元,构建牧草种植、奶牛养殖、生产加工、旅游观光于一体的奶业全产业链发展模式。

引导资源要素向园区集聚,向抱团发展、融合发展转变。其中,保定市实施总投资101亿元的设施农业突破行动,今年计划新增16.8万亩设施农业面积,同时吸引北京宏福集团、千喜鹤集团、粤旺农业集团等社会资本投资高端设施农业项

新赛季五超联赛本月开赛 石家庄福美力求『保三冲一』

河北日报记者 王伟宏

声明

咨询电话:0311-67562168

▲河北民族师范学院2022届软件工程专业本科毕业生郭世安就业协议书丢失,编号:02201622,声明作废。

▲河北医科大学研究生学院2022届外科学专业(神经外科方向)学术硕士研究生吴子睿就业协议书丢失,编号:10089220190,声明作废。

▲廊坊师范学院2022届物理学院专业毕业生宋雨航就业协议书丢失,编号:2220445,声明作废。

▲河北大学数学与信息科学学院2022届数学与应用数学专业本科毕业生苏志莹就业协议书丢失,编号:HBU2200945,声明

作废。

▲河北溪韵医疗器械销售有限公司不慎丢失天津海关签发的货物进口证明书。该车进口证明书编号:H02210194915。车名:劳斯莱斯6749CC小客车,车型:CullinanTV4IF,车架号:SCATV4108NU208686,发动机号:90094036N74B68A,颜色:黑,生产日期:202108,特此声明作废。

▲河北经贸大学会计学院2022届会计学本科专业毕业生张丁允就业协议书丢失,编号:2201731,声明作废。

▲唐山师范学院数学与计算科学学院2022届信息管理与信息系统专业本科毕业生董育鑫就业协议书丢失,编号:0200914,声明作废。

▲唐山师范学院2016届音乐学专业毕

业生张梦珂报到证丢失,编号:202010099202331,声明作废。

▲河北经贸大学数学与统计学学院2022届信息与计算科学专业本科毕业生杨雨浩就业协议书丢失,编号:2203895,声明作废。

▲李增力人民警察证丢失,警号:008541,特此声明。

▲马永平人民警察证丢失,警号:087230,特此声明。

▲唐山师范学院2011届语文教育专业专科毕业生谢伟伟报到证丢失,编号:111009901837,声明作废。

业生张梦珂报到证丢失,编号:202010099202331,声明作废。

▲华北理工大学2022届法律(非法学)专业硕士研究生任佳贺三方协议丢失,编号:20220833,声明作废。

▲河北科技大学理学院2021届电子信息工程专业本科毕业生田博涵就业协议书丢失,编号:L20212784,声明作废。

▲华北理工大学2022届法律(非法学)专业毕业生雷雨欣就业协议书丢失,编号:20220834,声明作废。

▲华北理工大学2022届法律(非法学)专业毕业生刘佳乐就业协议书丢失,编号:20220831,声明作废。

▲华北理工大学2022届法律(非法学)专业毕业生龙妍宇就业协议书丢失,编号:20220832,声明作废。